

Lumina marilor idei

Ziua de 3 august se înscrie ca un moment culminant al acestui an politic atât de bogat în evenimente. Secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a făcut, în fața activului central de partid și de stat — de fapt, în fața întregului partid și popor — o expunere cu adevărat istorică, ale cărei semnificații și consecințe binefăcătoare vor determina mult timp cursul soluționării unor probleme fundamentale ale vieții politice contemporane, deci, ale existenței fiecărui cetățean al patriei și, de ce să n-o spunem, vor juca în mod cert un rol dintre cele mai importante în viața întregii omeniri.

Din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, ctitor al democrației socialiste în România, s-a încetățenit în viața noastră politică practica democratică potrivit căreia conducerea se adresează nemijlocit partidului și poporului, în toate problemele esențiale ale dezvoltării sociale.

Mult timp vor dura și se vor extinde în conștiințele tuturor ecourile acestei excepționale analize a mutațiilor accelerate care se produc, sub ochii noștri, în lumea actuală, a problemelor grave cu care este confruntată omenirea, ale acestei inegalabile definiri a orientărilor și pozițiilor comuniștilor români față de împrejurările mereu în schimbare ale vieții internaționale, orientări ce vor avea darul de a conferi României socialiste un rol tot mai însemnat și un loc tot mai respectat în ansamblul mișcării revoluționare, în rindul națiunilor libere. Scriam : „sub ochii noștri“, dar a fost nevoie de această analiză, de o formidabilă profunzime, pentru ca privirea noastră într-adevăr să vadă și mintea noastră să înțeleagă.

Nu poate fi cuprinsă în spațiul acestor rinduri întreaga bogăție a ideilor pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a formulat, cel dintâi în istoria socialismului științific, la a cărui dezvoltare secretarul general al partidului aduce o inestimabilă contribuție novatoare.

Lumea trăiește din nou o perioadă de acumulare a unor probleme acute, ceea ce nu poate, însă, pune sub semnul întrebării cursul pozitiv spre destindere, la înfăptuirea căruia țara noastră a participat atât de valoros. S-au ascuțit contradicțiile dintre unele state și grupări de state, lupta pentru o nouă împărțire a zonelor de influență s-a intensificat, atât sub forma unor intervenții militare directe — calea cea mai periculoasă de așa-zisă rezolvare a opozițiilor de interese — cât și sub aceea a sporirii presiunilor economice și politice. Națiunile mici și mijlocii au cel mai mult de suferit de pe urma acestei politici. În unele locuri de pe glob, în care vestigiile colonialismului persistă, s-au produs conflicte armate care pun în pericol pacea și securitatea mondială.

Partidul nostru, prin glasul său cel mai autorizat, prin vocea aceluia ce cunoaște exact situația actuală a lumii, se pronunță ferm și răspicat pentru soluționarea politică a acestor conflicte, cit nu e prea târziu, pentru democratizarea reală a relațiilor internaționale. Se impune o prezență mai activă a tuturor țărilor socialiste, a întregii mișcări comuniste și revoluționare, în lupta pentru lichidarea urmărilor colonialismului și, în primul rind, a subdezvoltării, pentru o nouă ordine economică și politică internațională, aceasta fiind continuarea, în noile condiții, a luptei pentru emanciparea națională și socială a tuturor națiunilor.

Lupta pentru pace, pentru dezarmare, pentru eliminarea politicii de forță, este o permanență a atitudinii partidului nostru, decurgând din necesitatea asigurării

condițiilor prielnice pentru izbînda programelor noastre de dezvoltare, între politica internă și cea externă a partidului și statului existînd astfel, în modul cel mai firesc, o unitate indisolubilă.

Totodată, se impune o angajare cit mai ofensivă în cîmpul marilor confrun-tări ideologice contemporane, în lumina filozofiei materialist-dialectice, a ideologiei clasei muncitoare, în direcția respingerii campaniei de denigrare a țărilor socialiste, țări care, deși mai au de rezolvat multe probleme, au obținut realizări istorice în edificarea noii orînduirii.

Socialismul și democrația, socialismul și libertatea, socialismul și umanismul sînt de nedespărțit. Adevărata rezolvare a principalelor probleme umanitare o aduce numai socialismul, prin eliminarea exploatării omului de către om, a oricăror discrimi-nări naționale, sociale sau rasiale, prin garantarea și asigurarea dreptului tuturor la muncă, la învățătură, la odihnă, la locuință, prin deschiderea cea mai largă a accesului la cultură, prin creșterea continuă a bunăstării materiale și spirituale.

Oamenii de artă rețin, cu deosebire, acele idei din expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu referitoare la propria lor activitate. Cu modestia cuvenită, ei se recunosc nu niște aleși, ci slujitori ai creației întregului popor, în cadrul căreia contribuția maselor este factorul determinant, iar creația științifică joacă un rol dintre cele mai fertile. În acest context, problema raporturilor dintre artă, creația maselor și știință va trebui să constituie un subiect de aprofundată meditație, pe temelia materialismului istoric, în scopul realizării celei mai depline unități între toate componentele creației. Ca și reafirmarea concepției potrivit căreia în centrul acțiunilor prilejuite de Festivalul național „Cîntarea României“ trebuie să se situeze educația politică și ideologică, în spiritul cunoașterii științifice a lumii, festivalul însuși nefiind rezervat numai activităților artistice, ci trebuind să cuprindă toate domeniile creației, ca o permanentă a spiritualității românești și ca un demers esențial în planul afirmării multilaterale a capacităților creatoare ale personalității umane.

Oamenii de artă rețin, totodată, indicația privind necesitatea participării tot mai active la schimbul de valori și de idei între națiuni, a asigurării unei prezențe românești tot mai marcate în concertul culturii mondiale.

Dealtfel, dramaturgii și toți oamenii de teatru au primit cu cel mai viu interes și cu deplină adeviune orientările pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a indicat în cadrul întîlnirii cu conducerea Uniunii Scriitorilor. Dramaturgia și teatrul, arte ale stării de veghe, ale dialecticii victoriei, au, în continuare, datoria să reflecte mai expresiv, în pagini și spectacole memorabile, cu deosebire istoria miș-cării democratice, socialiste, revoluționare, istoria eroică a Partidului Comunist Ro-mân, să se înscrie mai activ în contextul reflectării specifice a marilor prefaceri pe care, sub veghea neostenită a partidului, a secretarului său general, le trăiește societatea noastră socialistă, teren fertil al democrației, libertății și umanismului, să participe mai combativ la lupta pentru afirmarea superiorității ideilor comunismului, să se angajeze mai ferm în marea bătălie ideologică pe care o poartă, cu vigoare și neslăbită energie, partidul, în lumina ideilor marelui său conducător.

Ne însuflețește pe toți optimismul științific fundamentat, încrederea nezdrun-cinată a tovarășului Nicolae Ceaușescu în forța popoarelor lumii, a mișcării democratice și revoluționare, care, unite, au capacitatea să impună un curs pozitiv politicii mondiale, în direcția socialismului, a păcii și a securității, convin-gerea că, în acest cadru, o Românie tot mai înfloritoare își va face mereu mai auzit și mai respectat glasul, în lupta pentru o viață mai bună pe planeta noastră. Dealtfel, revista noastră va reveni, în numerele următoare, publicînd opinii ale oamenilor de artă asupra acestui excepțional document, de o uriașă valoare teo-retică și practică, confirmare viguroasă a aprecierilor și orientărilor Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, făcîndu-se astfel ecoul sentimen-telor de profundă recunoștință, de aleasă admirație și neclintit atașament, pe care toți slujitorii artei, alături de întregul popor, le poartă conducătorului mult stimat, tovarășului Nicolae Ceaușescu.

De treizeci și patru de ani, lumina lui August, izvorită din faldurile tricolo-rului și ale steagului roșu al partidului, ne înfrumusețează viața, ne încălzește inimile. Dar, nicicînd, n-a fost atît de strălucitoare.

„T“